

Научная статья
УДК 392.3

РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ПОСРЕДСТВОМ УКРЕПЛЕНИЯ ЦЕННОСТЕЙ КРЕПКОЙ СЕМЬИ

Евгения Владимировна Пенионжек¹, Анна Анатольевна Локтева²

^{1, 2} Уральский юридический институт МВД России, Екатеринбург, Россия

^{1, 2} penionzhec@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматривается проблематика сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей России. Раскрываются координаты исторической парадигмы бытования ценностей крепкой семьи. Обосновывается, что именно массив нравственных ориентиров помогает выстоять в противодействии антиценостям современного мира.

Ключевые слова: духовно-нравственные ценности российского народа, противостояние антиценостям, крепкая семья, приоритет общественного над личным, созиадательный труд

Для цитирования: Пенионжек Е. В., Локтева А. А. Развитие человеческого потенциала посредством укрепления ценностей крепкой семьи // Цивилизационные перемены в России = Civilizational changes in Russia : материалы XV Всероссийской научно-практической конференции. Екатеринбург : УГЛТУ, 2025. С. 63–66.

Original article

DEVELOPMENT OF HUMAN POTENTIAL BY STRENGTHENING STRONG FAMILY VALUES

Evgeniya V. Penionzhek¹, Anna A. Lokteva²

^{1, 2} Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Ekaterinburg, Russia

^{1, 2} penionzhec@yandex.ru

Abstract. The article examines the issues of preserving and strengthening traditional spiritual and moral values in Russia. It reveals the coordinates of the historical paradigm of strong family values. It is argued that it is the array of moral guidelines that helps to stand the anti-values of the modern world.

Keywords: spiritual and moral values of the Russian people, resistance to anti-values, strong family, priority of the public over the personal, creative work

For citation: Penionzhek E. V., Lokteva A. A. (2025) Razvitie chelovecheskogo potenciala posredstvom ukrepleniya cennostej krepkoj sem'i [Development of human potential by strengthening strong family values]. Civilizacionnye peremeny v Rossii [Civilizational changes in Russia] : proceedings of the XV All-Russian Scientific and Practical Conference. Ekaterinburg : USFEU, 2025. P. 63–66. (In Russ).

На современном этапе развития российского общества необходимо определить, что повлияло на его формирование и привело к тому, с чем мы имеем дело сейчас. Традиционные духовно-нравственные ценности выступают фундаментом российской культуры, того мировоззрения наших граждан, которое позволило и в далеком, и в недавнем прошлом и позволяет противостоять сегодня антиценостям, псевдоустановкам, транслирующимся западной культурой. Со времен Средних веков экспансия антигуманного являлась стратегией воздействия на размышления вольнодумцев на бесконечных просторах нашей страны, петровские замыслы и действия правителей XIX столетия порой становились платформой распространения идей, не свойственных самобытному российскому мышлению.

Конгломерат традиционных духовно-нравственных ценностей российского народа складывается на протяжении всей истории ее существования. Становление и развитие данных нравственных ориентиров предлагается разделить на четыре стадии: 1) складывание при развитии древнерусского государства; 2) пролонгация в Средние века с апогеем в т. н. Петровскую эпоху; 3) трансформации в советский период; 4) корреляции в современный период.

В теоцентрическую эпоху развития древнерусского государства большое влияние на формирование традиционных для российской культуры духовно-нравственных ценностей оказывала православная религия. Первыми русскими святыми страстотерпцами объявлены родные братья Борис и Глеб, впоследствии Владимир Мономах в поучительном слове сыновьям просит не разжигать братоубийственной розни, взывая к нравственности молодежи. Сильная семья, по мнению самых различных представителей нашего многонационального народа, является залогом успеха в решении любых сложностей. В настоящее время библейские заветы до сих пор занимают особое место в мировоззренческо-ценостной структуре граждан. Многие стремятся воспитывать своих детей в соотношении с религиозными принципами.

В петровскую эпоху наступает эра укрепления духовно-нравственных ценностей через усиление влияния православной церкви. Несмотря на светский характер преобразований Петра I, в обществе была востребована исконно русская духовность. Нравственность являлась фундаментом, который

был необходим для формирования нового человека. Духовно-нравственное воспитание обрастило массивом все более мелких деталей, призванных формировать новую личность российского гражданина. Ярким примером становится воспитание как взращивание личности офицера. Многие мыслители находят для себя возможность писать о проблемах подрастающих поколений: П. А. Румянцев, П. И. Ягужинский, М. В. Ломоносов.

Трансформации советского периода развития страны характеризовались тем, что ценности семьи подверглись пересмотру, но показали в течение ряда десятилетий свою нерушимость. Доминанта общественного над личным тесно сплелась с коррелятами понимания верности семейным отношениям. Появились новые горизонты трактовки коллектива как семьи, отношения государства к гражданам как к семье. Труд женщины получил новую оценку, появилось представление о награждении матери как героя созидающего труда в воспитании детей.

В современный период развития нашей Родины вновь и вновь принимаются активные меры поддержки семьи, молодой семьи. Концепция духовно-нравственного воспитания и развития личности гражданина России выступает альфой – началом нового витка в спирали развития исходных нравственных установок, совершенствующих горизонты духовно-нравственного развития нынешних поколений. Сегодня во главу угла поставлены фундаментальные ценности, которые являются ключевыми и первостепенными для роста человека в российском обществе: Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество.

Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала, как это трактуется Указом Президента России от 9 ноября 2022 года № 809 [1].

Итак, можно сделать вывод, что духовно-нравственные ценности российского народа были сформированы религиозным мировидением, укрепляющимся век от века. Тесное соединение ценности семьи с ориентиром на общественное сложило особую практику трактовки семьи как ведущего элемента для развития человеческого потенциала. Таким образом, воплощаются в жизнь разработанные и принятые в 1993 году нормы Конституции Российской Федерации, объявляющей человека, его права и свободы высшей ценностью [2].

И для того, чтобы сохранить и укрепить традиционные российские духовно-нравственные ценности, оправданы все необходимые меры по борьбе с деятельностью экстремистских и террористических организаций, отдельных средств массовой информации и массовых коммуникаций, действий Соединенных Штатов Америки и других недружественных иностранных

государств, ряда транснациональных корпораций и иностранных некоммерческих организаций как действий угрозы традиционным ценностям нашей страны.

Список источников

1. Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей : Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 // Президент России : [сайт]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 21.09.2025).
2. Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изменениями) : одобрена в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г. // КонсультантПлюс : [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 11.08.2025).

References

1. On the Approval of the Foundations of State policy for the preservation and strengthening of Traditional Russian Spiritual and Moral values : Decree of the President of the Russian Federation dated 09.11.2022 № 809 // The President of Russia : [website]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (date of accessed: 21.09.2025).
2. The Constitution of the Russian Federation : adopted by popular vote on December 12, 1993 (with amendments) : approved by all-Russian vote on July 1, 2020 // ConsultantPlus : [website]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (date of accessed: 11.08.2025).